
Bio bi u naj ma nju ru ku ne smo tren po ku šaj da se
kao re pre zen ta tiv ni oprav da ju tek sto vi ko ji se ovim iz bo -
rom nu de či ta o cu, a za pra vo či ne tek kap u mo ru li te ra -
tu re o obra zo va nju. Is ta ći da je reč o auto ri ma ko ji već
vi še de ce ni ja va že, ako ne za naj pro mi šlje ni je i naj o ri gi -
nal ni je, a on da si gur no za naj u ti caj ni je te o re ti ča re i
prak ti ča re u sfe ri obra zo va nja bi lo bi u re du sa mo na pr -
vi po gled. Ne do sta je nam ov de, na pri mer, Pa u lo Fre i -
re, mo žda naj va žni ji za go vor nik i sva ka ko ro do na čel nik
kri tič ke pe da go gi je, ili, ako ho će te, obra zo va nja za ug -
nje  te ne.

Ni he te ro ge nost se lek ci je ne ide nam u pri log. Isti -
na, mo gli bi smo re ći da smo ovim tek sto vi ma že le li da
pred sta vi mo ši rok ras pon obra zov ne mi sli, od fi lo zo fi je
do so ci o lo gi je obra zo va nja, kao i da da mo naj gru blje
obri se nje nog isto rij skog raz vo ja. Ali, od pri ka zi va nja te
sli ke mo žda bi do sled ni je bi lo da smo se opre de li li za
jed nu po do blast, mo žda baš kri tič ku pe da go gi ju. Mo gli
smo oda bra ti tek sto ve ko ji ilu stru ju osnov ne sta vo ve i ne -
sla ga nja unu tar te uže obla sti. Jed na ta kva od lu ka bi la bi
pri me re ni ja i s ob zi rom na pro stor ko ji nam je na ras po -
la ga nju.

U če mu je on da stvar, za što smo na pra vi li baš ovaj iz -
bor? Ima vi še raz lo ga i oni se mo gu gru bo po de li ti u dve
gru pe. Pr vu či ne raz lo zi ve za ni za kon tekst u ko me se ovi
tek sto vi po ja vlju ju. U dru goj gru pi su raz lo zi ko ji se ti ču
sa me te me, obra zo va nja sa mog po se bi.

Naš je uti sak da u Sr bi ji ne ma do volj no ni pre ve de ne
ni do ma će li te ra tu re ko ja se ba vi obra zo va njem u na če lu.
Kad to ka že mo, naj ma nje nam je na umu da obez vre di mo
knji ge ob ja vlje ne u Bi bli o te ci XX vek i No li to voj edi ci ji
Sa zve žđa. Po red Ba si la Bern ste i na, Je a na Pi a ge ta i dru gih
va žnih auto ra ko ji su tu ob ja vlje ni, na srp ski je pre ve de no
i za 20. sto le će ve ro vat no ključ no de lo o obra zo va nju
Joh na De weyja De moc racy and Edu ca tion. A opet, u pro te klih
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dva de se tak go di na si ste mat sko pre vo đe nje li te -
ra tu re o obra zo va nju, ako ga je ra ni je i bi lo, za -
mr lo je, iz sa svim ra zu mlji vih raz lo ga.

Upra vo ti raz lo zi na la žu da se obra zo va -
njem da nas i ov de ba vi mo vi še ne go ika da pre.
Tran zi ci ja kroz ko ju pro la zi srp sko dru štvo su -
štin ski je od re đe na so ci ja li stič kim na sle đem
ju go slo ven ske sa ve zne dr ža ve, nje nim ras pa -
dom, ra to vi ma za nje ne te ri to ri je i ma te ri jal na
bo gat stva, te ma sov nim zlo či ni ma ko je su si ste -
mat ski či ni le srp ske sna ge u ime srp stva. Sam
po se bi, pro ces tran zi ci je je slo žen, vi še smi slen,
ne iz ve stan i u svom vred no snom aspek tu kraj -
nje pro ble ma ti čan. No, u slu ča ju Sr bi je, upra -
vo taj vred no sni aspekt, s ob zi rom na do ga đa je
iz ne dav ne pro šlo sti, mo ra bi ti naj ma nje spo -
ran i mo ra uka zi va ti u kom vred no snom prav cu
tre ba da se kre će tran sfor ma ci ja dru štva. U toj
tran sfor ma ci ji obra zo va nje u naj op šti jem smi -
slu mo ra ima ti jed nu od ključ nih ulo ga.

Na rav no, u tom naj op šti jem smi slu o obra -
zo va nju se ov de vi še go to vo i ne go vo ri. Obra zo -
va nje je u Sr bi ji sa mo još pred met in te re so va -
nja struč nja ka, ko ji se ne obra ća ju jav no sti ne -
go raz go va ra ju, ka da uop šte raz go va ra ju, is klju -
či vo iz me đu se be. Ka da ipak stig ne do ši re jav -
no sti, obra zo va nje se po mi nje go to vo is klju či vo
u ve zi sa pla ta ma ili ne sreć nim bo do vi ma za
eva lu a ci ju na stav ni ka ili upis stu de na ta u na -
red nu go di nu stu di ja. Ne što re đe, ali opet na
ne sre ću, po mi nje se ono i u ve zi sa na čel no, a u
bi ti ne ja sno shva će nim zah te vi ma tr ži šta. Sve je
u to me po gre šno.

Tek sto vi u ovom iz bo ru ne dvo smi sle no
po ka zu ju da je pre i po sle sve ga obra zo va nje
jav na stvar, i o nje mu se mo ra ju vo di ti raz go -
vo ri ko ji da le ko na di la ze okvi re ta ko zva ne

struč ne jav no sti. Smi sle ni raz go vor o obra zo -
va nju pod ra zu me va da se pre sve ga od go vo ri na
pi ta nja u ka kvom dru štvu že li mo da ži vi mo, na
ka kvim vred no sti ma to dru štvo tre ba da se za -
sni va i, ko nač no, ka kva je ulo ga obra zo va nja u
for mi ra nju i odr ža va nju tih vred no sti i tog
dru štva. Ta kav se raz go vor u Sr bi ji ni je vo dio
čak ni ka da je 2009. usvo jen no vi za kon o
obra zo va nju.

U te snoj ve zi sa tim je i stav ko ji je ja sno ar -
ti ku li san u ovim tek sto vi ma: obra zo va nje mo -
ra bi ti iz van do ma ša ja tr ži šta. Kre ta nja na tr ži -
štu ne sme ju su štin ski uti ca ti na ob li ke i sa dr -
žaj obra zo va nja. Sa svim po jed no sta vlje no,
obra zo va nje mo ra bi ti nad re đe no tr ži štu, iako
da nas do mi ni ra su pro tan stav. Tre ba se bi ja -
sno pred sta vi ti si tu a ci ju u ko joj tr ži šte ob li ku -
je dru štvo, da kle tre ba se sa mo osvr nu ti oko
se be, pa uvi de ti da je po tre ba da se obra zo va -
nje iz mak ne uti ca ju tr ži šta go to vo sa mo ra zu -
mlji va.

Tek sto vi u ovom iz bo ru po ka zu ju i ka ko se
obra zo va nje efi ka sno zlo u po tre blja va za odr ža -
va nje po sto je ćih od no sa mo ći ili za na me ta nje
vo lje ja čeg, pri če mu se ja či naj če šće raz u me u
ne kom tr ži šnom smi slu, u smi slu po se do va nja
ili po la ga nja pra va na dru štve no bo gat stvo. Da -
kle, i ka da se ja sno po sta ve pi ta nja u ve zi sa svr -
ha ma obra zo va nja, pa i ka da se na ta pi ta nja da -
ju ja sni i pri hva tlji vi od go vo ri, obra zo va nje
ipak mo že po sta ti i uglav nom je ste in stru ment
za spro vo đe nje ili na me ta nje vo lje ja čeg. Za pi -
taj mo se ka ko on da sto je stva ri u Sr bi ji, gde se ta
pi ta nja u jav noj sfe ri ma hom ne po sta vlja ju, to
jest po sta vlja ju ih i na njih od go va ra ju po je din -
ci i gru pe či je je do seg u jav noj i po li tič koj sfe ri
stro go ogra ni čen.
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Ja sno je da obra zo va nje ima sre di šnji zna čaj za funk ci o ni sa nje dru štva. Ta ko đe je jas no
da raz go vor o obra zo va nju ima smi sla ako, i sa mo ako, is pu nja va sle de će uslo ve:

1. Raz go vor o obra zo va nju mo ra se ti cati kon kret nog kon tek sta. Taj kon tekst či ne te ku će pri li ke u
dru štvu i pro šlost ko ja im je pret ho di la i ob li ko va la ih. Taj uslov mo ra ju is pu ni ti i raz go vo -
ri o obra zo va nju u Sr bi ji.

2. Raz go vo ri o obra zo va nju mo ra ju se vo diti sa eks pli cit no od re đe nih vred no snih sta no vi šta. Vred no sni su -
do vi mo ra ju se od no si ti i na oce nu po sto je ćeg sta nja i nje go ve pred i sto ri je, i na vi zi je ko je
se po sta vlja ju kao nor ma tiv ni okvir za že lje ne pro me ne dru štva. Ne ma raz go vo ra o obra zo -
va nju bez iz ri ca nja ja snih mo ral nih oce na. Ta ko se mo ra go vo ri ti i o obra zo va nju u Sr bi ji.

3. Obra zo va nje je uvek u su štin skoj i ne ras ki di voj ve zi sa od lu kom o to me ka ko će mo ži veti za jed no. Da bi smo
to od lu či li, mo ra mo ja sno re ći ko smo to “mi”. Svi tek sto vi u ovom iz bo ru da ju ja san, kon -
tek stom od re đen od go vor i na to pi ta nje. S dru ge stra ne, to je mo žda je di no pi ta nje na ko -
je je i Sr bi ja već da la od go vor. Po sle di ce tog od go vo ra vi de li smo u po sled njoj de ce ni ji 20.
ve ka. Po sle di ce tog od go vo ra i da nas bit no su ža va ju op ci je za tran sfor ma ci ju Sr bi je. Ras -
pra va o mo gu ćem dru ga či jem od go vo ru i da lje je pod ta bu om u Sr bi ji.

Iz svih tih raz lo ga ja sno je za što bi iz bor ko ji sle di mo gao bi ti va žan za raz go vo re o obra zo -
va nju u Sr bi ji.

� � �

Uz ovaj iz bor ob ja vlju je mo i “De kla ra ci ju o zna no sti i vi so kom obra zo va nju” sin di ka ta Aka -
dem ska so li dar no st iz Hr vat ske, ko ji sa da već vi še go di na vr ši pri ti sak na vla sti u toj dr ža vi da
se do ne su za ko ni ko ji bi vi so ko obra zo va nje i na uč ni rad za šti ti li od po gub nih uti ca ja tr ži -
šta: za ko ni, da kle, ko ji bi us po sta vi li rav no te žu iz me đu tr ži šne i obra zov ne dru štve ne sfe re.
Sma tra li smo da je do bro da uz iz bor pre ve de nih tek sto va ko ji se od no se na kon tek ste ko ji
su nam de li mič no tu đi ima mo i pri mer pro mi šlje ne aka dem ske ak tiv no sti unu tar kon tek -
sta ko ji nam je i bli zak i do bro po znat.

� � �

Je dan od ured ni ka Re či dao je sle de ći ko men tar na ovaj iz bor: “Pre ži ve li smo fe mi ni zam,
tran zi ci o nu prav du, pre ži ve će mo i obra zo va nje.” Šta god da je hteo ti me da ka že, iz mo je
per spek ti ve dao je do bru oce nu o za jed nič kom ured nič kom ra du u Re či. S jed ne stra ne, Reč

se su štin ski za ni ma za sve one te o ri je i prav ce mi šlje nja či ji je pred met pro me na dru štva za -
sno va na na ide ja ma prav de i slo bo dar stva. U sve mu to me, s dru ge stra ne, Reč i da lje do sled -
no osta je ča so pis za knji žev nost. To se ja sno vi di i u tek sto vi ma u ovom iz bo ru.


